

# 亲密爱人痛下杀手 到底什么怨什么仇

## 专家:有这两种人格特征的人最易做出极端行为

□半岛记者 李珍

日前,上海杀妻藏尸案一审宣判,被告人一审判处死刑;8月1日,浙江宁波一商场发生一起恶性杀人案件,被害人是一名网红,而行凶者竟然是被害人的男朋友;几年前,年近六旬的王某,得知自己年轻时就喜欢的对象也丧偶独居,就主动追求对方。两人同居后,因为一些家庭琐事发生矛盾,女方在孩子的劝说下要离开他。王某想不开,竟然对曾经的爱人痛下杀手。这些发生在亲密关系之间的恶性案件,每每令闻者叹息,同时也会发出疑问,这些人怎么能对自己最亲密的人下这样的狠手呢?中国人民公安大学教授、著名犯罪心理专家李玫瑾分析,有两种人格特征的人容易做出极端行为,一类是边缘型人格,一类是被动攻击型人格。遇到这两种人格特征的人,要远离,如果不能远离也不要轻易激怒他们。

### 感情纠葛引发命案频发

8月1日晚上,宁波慈溪一商场发生恶性杀人案件,被害人是一名年轻女孩,在送往医院救治过程中,已经死亡。据介绍,该名女孩是某社交平台上的网红,与行凶者是情侣关系,这名男子由于家庭条件差,性格偏激,女孩父母一直不同意他们结婚,两人经常为此事争吵,吵来吵去没有结果,女孩反而被男方用刀害了性命。

近日刚刚一审宣判的上海杀妻藏尸案判决书中这样介绍,2015年12月31日,被告人朱晓东与被害人杨某某登记结婚。2016年10月17日上午,朱晓东在家因故用手扼住杨某某的颈部致杨机械性窒息而死亡。此后,朱晓东将杨某某的尸体藏匿于家中冰柜。2017年2月1日,被告人朱晓东将其杀害杨某某一事告知父母,并在父母陪同下向公安机关投案自首。

上海市第二中级人民法院认为,被告人朱晓东故意杀人,致一人死亡,其行为已构成故意杀人罪,依法应予处罚。本案虽因婚姻家庭矛盾引发,且朱晓东自首,但朱晓东犯罪性质恶劣,作案后长时间藏匿被害人尸体。其间,朱晓东还用被害人的钱财、身份证,多处旅游、与异性开房约会等,肆意挥霍享乐,无悔罪表现,社会危害极大,罪行极其严重,故依法对朱晓东不予从轻处罚。一审宣判,被告人朱晓东犯故意杀人罪判处死刑,剥夺政治权利终身。

8月20日,广西柳州市公安局发布通报称,犯罪嫌疑人黄某,因与女友赵某发生感情纠葛,报复杀人泄愤。当天早上,黄某驾驶一辆越野车窜至其女友赵某及亲属住处将赵某及其3名亲属杀害。作案后,黄某驾车逃离现场,行驶至文昌大桥中段时,因行驶受阻泄愤伤害过往群众,造成2人死亡,12人受伤。

### 这三类人,女性要远离

不尊重女性的人



有自残行为的人



情绪控制能力差的人



### 这两种人,易做出极端行为



边缘型人格

#### 特征

情绪不稳定,遇事常冲动,缺乏理性思考,经常与人发生摩擦。情感方面,易抑郁、焦虑,易激惹、冲动。常自暴自弃,有自杀和自伤行为。人际关系方面,易走极端,过分理想化或过分贬低;为满足个人私欲,不顾及他人。



被动攻击型人格

#### 特征

顽固执拗、固执己见,对别人的任何要求采取耽搁、拖沓等手段故意拖延,使之效率低下,以此来表达不满和愤懑情绪,使人感到有一种被动的阻力和攻击性的敌对心态。他们对让其尽职尽责的合理要求不以为然、消极抗拒。

制图/宁付兴

### 提醒

### 有这些行为的人要远离

山东琴岛律师事务所律师王思民认为,以上这些命案在发生前,被告人应该已经暴露出一些行为上的偏差。有以下几种行为的人,女性要远离。王思民说,首先是不尊重女性的人,要远离;其次是有自残行为的人要远离,这类人的内心有无法化解的绝望、紧张和焦虑。一旦负面情绪积累到一定程度,就会发生暴力事件。还有一种是情绪控制能力差的人,因为一点点小事就脾气暴躁冲动,这样的人也很危险,要远离。

中国人民公安大学教授著名犯罪心理专家李玫瑾在媒体做客时分析,有两种人格特征的人容易做出极端行为,一类是边缘型人格,一类是被动攻击型人格。

据介绍,边缘型人格的特点是情绪不稳定,因生活小事可出现愤怒,遇事常冲动,缺乏理性思考,故而经常与

人发生摩擦。情感方面,易抑郁、焦虑,易激惹、冲动。社会生活反复受挫,但不会吸取教训,常自暴自弃,有自杀和自伤行为。人际关系方面,易走极端,过分理想化或过分贬低;为满足个人私欲,不顾及他人。

被动攻击型人格特征的具体表现是顽固执拗、固执己见,对别人的任何要求采取耽搁、拖沓等手段故意拖延,使之效率低下,以此来表达不满和愤懑情绪,使人感到有一种被动的阻力和攻击性的敌对心态。他们在内心生活和现实生活中都经历着怨恨和不满,对让其尽职尽责的合理要求不以为然、消极抗拒。

李教授分析说,生活中如果遇到这两类人格障碍的人要远离,如果不能远离也不要轻易激怒对方,要采用和缓的方式让对方平静下来再想办法离开。

### 相关新闻

### 痴恋“夕阳红”酿惨剧

青岛市人民检察院检察官李优民几年前也曾办理过这样一起因感情纠葛而引发的恶性案件。

李优民告诉半岛记者,收案时他看到案卷封皮上写着王某某故意杀人案。那个时候他已经连续多年办理类似的案件,知道诉讼卷宗里夹着的一定是尸体检验照片,证据卷宗里面罗列着简要的犯罪嫌疑人供述等证据;事情都会如起诉书意见书上写的那么简明扼要,时间地点人物等要素俱全。

到了提审的环节,李优民在看守所见到了王某某,对方是一个50多岁的农民,不大识字,说话不多,看起来很憨厚,怎么也不能让人把他与杀人犯联系在一起。带着好奇,李优民和同事着力问了他杀人的原因,没想到他一开口,却讲出了一段刻骨铭心的爱情故事。原来,王某某和被害人阿玉(化名)在年轻时就互相爱慕,但是因为种种原因,没能走在一起。成年后,二人各自成家,结婚后的两个人都没有打扰过对方的生活,也没有再联系过。尽管如此,王某某在心里却一直对阿玉念念不忘,午夜梦回,还是时常想起她,心里暗暗地期望在有生之年还可以和阿玉在一起。

转眼间30年过去了,两人都过了知天命之年,儿女均已成家,王某某和阿玉的配偶也前后去世。王某某此时觉得,他和阿玉再续前缘的机会来了。王某某去找阿玉袒露了心迹,没想到阿玉当即就同意了。王某某和阿玉重逢,心中非常激动,他还发下誓言,谁要负心,必须付出生命的代价。

据王某某的供述,重新在一起后,两人并没有办理结婚证,但两个人的感情像年轻人一样炽热。发生矛盾的时候,王某某也曾对阿玉动手。对此,阿玉本人倒没有太放在心上。有一次她和女儿聊天时无意间说起王某某打她,引起了儿女们的激烈反对。阿玉的女儿和儿子商量后,觉得母亲和王某某在一起太吃亏了,希望离开王某某跟随他们生活。阿玉回家后,将自己儿女的意见转达给王某某,这令他难以接受。

阿玉表示,她并不是真想离开王某某,但儿女的意见她不得不考虑。王某某几次三番地劝阿玉不要听儿女的话,可阿玉就是不明确表态,这让他非常恼火。

案发当天,阿玉在外地的女儿回来了,说要把母亲接走,王某某十分愤怒。他说不通阿玉,理论不过阿玉的女儿。他想到和阿玉盟誓的话,就很镇定、很郑重地和阿玉说,“你真要走,那么就兑现誓言”。阿玉不明就理,也没有表态。王某某见状,对阿玉深感失望,到隔壁取来尖刀一把,刺向了阿玉的胸部……

## 颈椎病腰椎病骨关节病

普济医院骨科引进先进三氧技术,专业、保守治疗:颈椎病、腰椎间盘突出、膨出、椎管狭窄、滑脱、坐骨神经疼、腿肚胀疼、小腿外侧疼痛、大脚趾麻木、椎间盘引起的肌肉萎缩和筋膜炎、骨关节病。免挂号费,检查费,自带CT片。预约电话:0532-86965246

地址:青岛市市北区威海路228号普济医院(威海路山贺电子旁) 鲁医广(2017)第1017-098-3702号

## 皮肤病普查通知

国家储备局青岛疗养院皮肤科专业治疗各种顽固性皮肤病。普查期间:免收挂号费,检查费

电话:0532-83871979

鲁医广【2017】第1207-121-3702号

地址:青岛市南区香港西路43号(原海天大酒店对面)